



СУХОДОЕВ ИВАН ВАСИЛЬЕВИЧ

Мой дед, Суходоев Иван Васильевич, 1920 г. р., уроженец Кировской области, Сунского района, д. Малый-Ванчас. С малых лет судьба преподнесла ему серьезные испытания. В 1920-х гг. семья была раскулачена и выслана на Южный Урал – в Челябинскую область, Чебаркульский район, д. Щапино. Рано потерял родителей, воспитывался старшими родными сестрами, Августой и Таисией. До призыва в армию окончил сельскохозяйственный техникум и получил профессию агронома.

В 1939 г. дед был призван на срочную службу. По распределению попал на Дальний Восток – о. Сахалин, где служил сапером в 432-м отдельном стрелковом полку (на основании Портсмутского мирного договора 1905 г. – южная часть о. Сахалина и острова Курильской гряды закреплялись за Японией). Таким образом, Северная часть острова была советской, а Южная – японской.

Советско-японские отношения в тот период времени были крайне напряженными. С начала 1930-х гг. Япония проводила военную экспансию стран Юго-Восточной Азии. Советский Дальний Восток, согласно японским планам, входил в орбиту влияния Японии. В 1938 г. произошел вооруженный конфликт на оз. Хасан, в 1939 г. полномасштабные военные действия на р. Халхин-Гол. Японское командование вынашивало реваншистские планы и ждало благоприятного момента.

С началом Великой Отечественной войны Япония резко активизировала агрессивную политику в отношении СССР, выражалось это во всевозможных провокациях и пограничных инцидентах. В этой связи советское правительство, опасаясь войны на два фронта, вынуждено было держать на Дальнем Востоке значительный контингент Вооруженных сил...

Воспоминаниями о войне дед делился неохотно. Рассказывал о том, что обстановка была тогда крайне напряженной – каждый день войска находились в состоянии полной боевой готовности. Были серьезные сложности с продуктовым снабжением личного рядового состава. Приходилось голодать. Работали и учились военному делу на пределе сил. Малейшее нарушение дисциплины (и тем более неповиновение комсоставу) наказывалось расстрелом. Времена были суровые. В одном из сражений дед получил касательное ранение головы. После излечения в госпитале продолжил службу в качестве пулеметчика.

Активные боевые действия на Дальнем Востоке начались в августе 1945 г. Военное командование разработало и успешно провело Южно-Сахалинскую операцию с целью возврата территории Южного Сахалина.

Дед рассказывал, что в ходе боев им пришлось столкнуться с крайне хитрым, грамотным и сильным японским солдатом. Даже в самых отчаянных ситуациях японцы дрались до конца, и чтобы не попасть в плен, делали харакири. Больше всего меня поразил рассказ деда о захвате дота. Заставив замолчать вражеские амбразуры и проникнув внутрь дота, мой дед с товарищами по оружию обнаружили тела японских солдат, прикованные цепями к пулеметам. Видимо, японское командование опасалось их бегства с поля боя и таким образом закрепляло последних на местах.

В августе 1945 г., в разгар боев, дед вступил в партию ВКП(б) и искренне верил в идеалы коммунизма до конца жизни.